

记者播报

美丽的街景，有他们洒落的汗水

记者体验城管日常，发现不是赶赶小贩、贴贴罚单那么简单



本报记者 许梅 通讯员 郭李飞

上有天堂，下有苏杭。在杭州这座追求精致与“高颜值”的城市里，每天都有不少人在为她的美丽容颜付出努力，这其中，就有城管队员的身影。

楼道里上上下下扛煤气瓶、每天来回徒步河道两侧“护水”、清理商家违法广告牌、冒着风险把居民投诉的野狗“捉拿归案”……近日，当记者跟随杭州市拱墅区城管局米市巷执法中队，体验他们琐碎而又繁忙的日常工作后才发现，城管绝不是赶赶小贩、贴贴罚单那么简单。



处理“黑钢瓶” 城管也是体力活

当天上午8点半，当记者赶到米市巷执法中队时，队员们都已经出去了。“事太多，人分成了好几路：一路送昨天刚捕回来的两条流浪狗去半山的杭州市犬类收容中心，这两条狗是市民打电话到市长热线反映的，说是经常扑咬行人；另一路去了密渡桥路，说那里发现了一只‘黑钢瓶’；还有一路去了运河边巡查……”中队长盛徽说，要不是听说有记者要来采访，这个点他也不会在办公室。

记者赶紧追到密渡桥路，在一家照片文印社，分队长严振正带着协管员徐玉明处理“黑煤气瓶”。

文印社女老板坐在电脑前忙着修照片，听到城管执法队员亮明身份、说明来意后，她朝着里面歪了歪头说道：“在厨房里，你们自己去搬吧！记得把瓶上的减压阀留下来。”

原来，此前在清查中发现这只“黑煤气瓶”后，城管执法队员和社区工作人员就已告知店老板这是不合法的煤气瓶，存在很大的安全隐患。店老板也很配合，愿意交给城管部门处理，不过，搬煤气瓶这种力气活，他们也就一起推给了城管部门。

15公斤装的钢瓶，里面还有没用掉多少的液化气，拎起来得有二三十公斤重。城管执法队员二话不说，从厨房抬到马路上，再搬上执法车。“还好，不用上下楼。”严振说，前段时间，他们在一个老小区清出近百个“黑煤气瓶”，由于没有电梯，几十个煤气瓶都是他们用肩扛下来的，“在那五六层的居民楼里上上下下，真是累”。

步行巡河道 汗水湿衣背

米市巷街道辖区内，有两条主要的河流经过，一条是大运河，一条是古新河。大运河的美自不必说，而作为内河的古新河，风景在杭州也是颇为知名，因为它是杭州首个实现污水“零直排”的河道，水质丝毫不逊西湖。

河水清清，离不开护河人的守护。每天早上8点多，大运河的河道边，总能看到一队人马沿河而行，他们手中有一面鲜红的“护水先锋队”队旗。

这个护水先锋队就来自拱墅区城管局米市巷执法中队。“河道整治完成后，就有了我们护水先锋队。”盛徽说，对这两条河，他们不仅每天上午下午有两次步行巡查，还有特保队员12小时骑车巡查，风雨无阻。

不时出现的护水先锋队，也得到了居民的支持。那天早上，护水先锋队队员刚巡查到武林门游船码头，就被几位大伯大妈拦住了，因为他们看见有人在运河里下了偷鱼虾的“盗笼”，“你们快去看看！”

运河的水面离地面高，要从地面上捞起放在水下的盗笼不容易。不过，护水先锋队对此颇有经验，他们找来特制的勾刀，它的杆子最长可拉伸至4米，正好能探到水下把盗笼拉上来。果然，水下放了好几个盗笼。幸好居民及时发现，当执法队员捞起时，笼里还没有鱼虾。

巡完大运河，再巡古新河。古新河虽是内河，但在米市巷街道辖区内长度超过2.3公里，沿河两侧走一圈就是五六公里。正值夏季高温天，两条河道步行巡查下来，队员们的衣服都被汗水湿透了。

不过，看着清亮的河水，和熟悉的居民打着招呼，护水先锋队的老队员张海峰开心地说：“现在河



道更清爽了，污水偷排等行为也越来越少，我们巡查起来也省心不少”。

每天在路上 巡查不停歇

就在护水先锋队巡查河道时，已巡查到潮王路的分队长严振、协管员徐玉明又发现了新情况：潮王路湖墅南路路口附近，一家沿街店铺正在安装户外广告牌，疑未经审批。

这是一家正在装修的超市。超市门外，两个工人正在脚手架上忙碌，旁边的人行道上堆着钢管、彩条布、切割器等装修材料和工具。

严振上前询问，其中一个领头的工人底气十足地说：“肯定审批过。”但严振还是让他打个电话跟老板确认。十来分钟后，通完电话的工人泄气了：安装没经过审批。

“脚手架赶紧收起来。另外，就算有审批，也不能在人行道上占道施工。”看着工人拆了脚手架并把工具等一一搬进屋，严振这才放了心。不过，临走前，他还是在对讲机里跟其他路面巡查队员们通报了情况，让大家多留意该店铺的后续情况。

返回中队的路上，听到对讲机里通知湖墅南路边某在售楼盘路边电线杆上装了广告牌，严振立即调转车头。果然，这些广告牌存在安全隐患，必须拆除。了解完情况，他立即联系中队，并通知了拆广告牌的车，准备下午开拆。

湖墅南路是杭州市中心最繁华的一条商业街，也是杭州市的示范道路。米市巷街道辖区的路段，恰恰是这条繁华商业街的开端。在米市巷执法中队干了十几年的严振，每天不知道要在这条路上走多少个来回，“累是肯定的，但看着马路越来越整洁，街景越来越漂亮，心里就觉得舒畅，特有成就感！”他说。



奥运冠军孙杨进军营



本报记者 王志浩 摄 通讯员 陈志法

8月21日上午，刚从里约回国的奥运游泳冠军孙杨，应邀来到曾被中央军委、国务院授予“钱塘江守桥模范中队”的武警杭州支队三中队，与官兵们亲密互动，感受军营文化，分享胜利喜悦。他的成长经历和拼搏精神激励了不少官兵，他们表示，将以孙杨为榜样，继续为驻地经济社会发展保驾护航。